

G20 Culture Ministers Meeting hosted by Italy

July 30, 2021

ஜி20 கலாச்சார அமைச்சர்கள் கூட்டம் இத்தாலியால் நடத்தப்பட்டது
ஜூலை 30, 2021

திருமதி.மீனாசுஷி லேக்ஹி கவுரமான வெளிவிகார மற்றும் கலாச்சார ராஜாங்க மந்திரி ஜூலை 2021 இல் நடைபெற்ற இத்தாலியின் ஜி20 தலைவராக இருந்த போது 30 ஜூலை 2021 அன்று ஜி20 கலாச்சார அமைச்சர்கள் கூட்டத்தில் பங்கேற்றார்.

கலாச்சார பாரம்பரியத்தை பாதுகாப்பது குறித்த கலந்துரையாடல் நடைபெற்றது; கலாச்சாரத்தின் மூலம் காலநிலை நெருக்கடியை நிவர்த்தி செய்தல்; பயிற்சி மற்றும் கல்வி மூலம் திறனை உருவாக்குதல்; டிஜிட்டல் மாற்றம் மற்றும் கலாச்சாரத்திற்கான புதிய தொழில்நுட்பங்கள்; மற்றும் கலாச்சார மற்றும் ஆக்கப்பூர்வமான துறைகள் வளர்ச்சிக்கு உந்துசக்திகளாக உள்ளன.

மதிப்பிற்குரிய வெளிவிகார மற்றும் கலாச்சார ராஜாங்க மந்திரி கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டவர்களுக்கு மத்தியில் உரையாற்றுகையில் மேலும் 'கலாச்சாரமும் ஆக்கப்பூர்வமான துறைகளும் வளர்ச்சிக்கான உந்துசக்திகளாக' என்ற தலைப்பில் இந்தியாவின் முன்னோக்கி முன்வைத்தது. பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் வேலைவாய்ப்பை வழங்குவதில் கலாச்சாரம் மற்றும் ஆக்கப்பூர்வமான துறைகளின் முக்கியத்துவத்தையும், உற்பத்தி மற்றும் நுகர்வு நடைமுறைகளை ஊக்குவிப்பதற்காக மிகவும் பணக்கார மற்றும் மாறுபட்ட கலாச்சார மரபுகள் மற்றும் நடைமுறைகளை கொண்ட பெண்கள், இளஞர்கள் மற்றும் உள்ளூர் சமூகங்களுக்கு அதிக வாய்ப்புகளை வழங்குவதற்கான திறனை அவர் கோடிட்டுக் காட்டினார். கைத்தறிக்கை, கைவினைப்பொருட்கள் மற்றும் காதி முதலியனவற்றின் உற்பத்தி மற்றும் சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்தவை மற்றும் இந்தியாவுக்கான அதன் முக்கியத்துவமும் பொருத்தமும்.

கலாச்சாரம் மற்றும் படைப்பாற்றல் துறைகள் வேலைவாய்ப்பை உருவாக்குவதன் மூலமும், ஏற்றத்தாழ்வுகளை குறைப்பதன் மூலமும், நிலையான முறையில் வளர்ச்சியை ஊக்குவிப்பதன் மூலமும் மக்களுக்கு தனித்துவமான அடையாளத்தை வழங்குவதன் மூலமும் வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்க முடியும் என்பதை அவர் வலியுறுத்தினார்.

உத்திரப்பிரதேச அரசின் ஒரு மாவட்டம் ஒரு தயாரிப்பு திட்டம், சுற்றுலா சுற்றுகள், யோகா மற்றும் ஆயுர்வேதத்தை ஊக்குவித்தல் போன்ற கலாச்சாரம் மற்றும் ஆக்கப்பூர்வ துறைகளை வளர்க்க இந்தியா எடுத்த பல்வேறு நடவடிக்கைகளை அவர் எடுத்துரைத்தார்.

கலாச்சார மற்றும் ஆக்கபூர்வமான துறைகளுடன் தொடர்புடைய பொதுவான பிரச்சினைகளை சமாளிக்க மற்றும் பொதுக் கொள்கைகளை பொருத்தமான தகவல்களுக்கு ஏற்ப மாற்றுவதற்கு சர்வதேச உரையாடல் மற்றும் ஒத்துழைப்பின் அவசியத்தை அவர் வலியுறுத்தினார் மற்றும் ஆதரித்தார்.

சர்வதேச கலாச்சார ஒத்துழைப்பு மற்றும் சமூகங்களின் கலாச்சார மற்றும் ஆக்கபூர்வமான துறைகளை ஆதரிப்பதற்கும் எளிதாக்கும் முயற்சிகளுக்கும் ஒத்துழைப்புக்கான இந்தியாவின் உறுதிப்பாட்டை அவர் மீண்டும் வலியுறுத்தினார்.

விவாதங்களின் முடிவில், ஜி20 கலாச்சார அமைச்சர்கள், ஜி20 கலாச்சார பணிக்குழு குறிப்பு விதிமுறைகளை ஏற்றுக்கொண்டார்.

ஜி20 கலாச்சார அமைச்சர்கள் ஜி20 தலைவர்களின் 2021 உச்சிமாநாட்டிற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கான அமைச்சரவை பிரகடனத்தை ஏற்றுக்கொண்டார்.

நியூ டெல்லி
ஜூலை 30, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.